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ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA SEIS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO, ÀS NOVE HORAS E QUATORZE MINUTOS, POR 
MEIO VIRTUAL, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO 
CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO 
VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO, COM A PRESENÇA DA SENHORA 
VICE-REITORA, PROFESSORA SONIA LOPES VICTOR, E DOS  
CONSELHEIROS ADRIANO FORTES MAIA, AGNALDO SILVA 
MARTINS, ALEXANDRE CURTISS ALVARENGA, ANDRÉ GUSTAVO 
VASCONCELOS COSTA, ANDRÉ WILLIAN HOLLAIS, ANTÔNIO LUIZ 
ROSA, FERNANDA MONTEIRO BARRETO CAMARGO, GILEAD 
MARCHEZI TAVARES, JOSÉ ANDRÉ LOURENÇO, RAFAEL DE 
QUEIROZ FERREIRA, RITA DE CÁSSIA RIBEIRO GONÇALVES, 
ROBSON COSTA DE SOUSA, ROSELY MARIA DA SILVA PIRES, 
SANDRA MARA SANTANA ROCHA, VITOR ESTEVÃO SILVA 
SOUZA, VIVIAN CHAGAS DA SILVEIRA, KALLINE PEREIRA 
AROEIRA (REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE GRADUAÇÃO, 
PROFESSORA CLÁUDIA MARIA MENDES GONTIJO), EDNILSON 
SILVA FELIPE, WAGNER DOS SANTOS (REPRESENTANDO O PRÓ-
REITOR DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, PROFESSOR 
VALDEMAR LACERDA JUNIOR), VITOR VARGAS PARAJARA E 
CAIO ZUQUI REZENDE. AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, OS 
CONSELHEIROS MARSHAL COSTA LEME E THAIS LETÍCIA PINTO 
VIEIRA. AUSENTES OS CONSELHEIROS LEONARDO DE RESENDE 
DUTRA, MARIA APARECIDA DE CARVALHO, PATRICIA GOMES 
RUFINO ANDRADE, ILANE COUTINHO DUARTE LIMA, MILTON 
RANGEL, ARIANY PALAURO, DENETY WILL DA VITÓRIA, 
EMANUEL DOS REIS COUTO E LINN SADAT SILVA QUEMELLI. 
ESTEVE PRESENTE, AINDA, SEM DIREITO A VOTO, O 
CONSELHEIRO THIAGO HENRIQUE GENAIO MAI, EX-SUPLENTE 
DO CONSELHEIRO THOMPSON ALENCAR GRIFFO MENDENVAL, 
CUJO ATUAL SUPLENTE É O CONSELHEIRO CAIO ZUQUI 
REZENDE. UMA REPRESENTAÇÃO DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
JURÍDICAS E ECONÔMICAS PERMANECE VAGA. 

 
Havendo número legal, a Senhora Vice-Reitora, na Presidência deste Conselho, com a palavra, 
declarou aberta a 13ª Sessão Ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, informando a 
todos os conselheiros que estava sendo gravada e transmitida ao vivo pelo canal do YouTube 
“Conselhos Superiores da Ufes”. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por 
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unanimidade as atas da 11ª Sessão Ordinária do dia 5 de agosto de 2024 e da 12ª Sessão Ordinária 
do dia 19 de agosto de 2024. 02. COMUNICAÇÕES: A Conselheira Kalline Pereira Aroeira, com a 
palavra, informou que já se iniciou o ciclo formativo de professores da Ufes, ação que vem sendo 
desenvolvida desde 2017, passando a ser ministrada por centro de ensino. A dinâmica original foi 
interrompida durante a pandemia, passando ao formato on-line, mas já foi retomada a versão 
presencial, com interlocuções com colegas que têm pesquisado a docência e as áreas de 
conhecimento, já tendo sido contemplada a metade dos centros, com 400 professores já aderido 
voluntariamente a essas ações formativas. A conselheira agradeceu aos centros de ensino e à 
Administração Central pelo apoio institucional recebido. As ações estão sendo vinculadas ao 
Programa Permanecer e Concluir, de enfrentamento à evasão e à retenção na Instituição, e este 
ano estão sendo tematizadas as ações dialógicas de ensino, com base nos dados que os 
estudantes têm apresentado, referentes a melhorias que solicitam nas salas de aula. Os centros de 
ensino têm se manifestado no sentido de que tais ações são os únicos momentos em que todas as 
áreas de conhecimento se reúnem. A Conselheira Sônia Lopes Victor, com a palavra, agradeceu 
pelas informações e informou que o Senhor Presidente deste Conselho encontrava-se na abertura 
de um evento dos técnicos administrativos em Educação da Ufes, na Biblioteca Central, sobre a 
jornada flexibilizada, e em breve assumiria a Presidência desta sessão. Informou também sobre o 
início da Semana do Conhecimento, que acontecerá nos quatro campi da Ufes, nos dias 11 a 14 de 
novembro em Maruípe e Goiabeiras, 19 a 22 de novembro em Alegre e 25 a 27 de novembro em 
São Mateus. O evento, ora em preparação, receberá a visita de milhares de pessoas, a maioria 
proveniente do ensino médio. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: O Presidente da Comissão de Ensino 
de Graduação e Extensão solicitou a inclusão dos seguintes processos: 01. PROC. DIGITAL Nº 
23068.039681/2024-01 – KATARINI ISRAEL MARTINS – Recurso/desligamento. 02. PROC. DIGITAL Nº 
23068.019519/2024-68 – NÚCLEO DE LÍNGUAS – NL/CCHN – Proposta de revisão do Regimento 
Interno do Núcleo de Línguas. Em discussão, em votação, as inclusões foram aprovadas por 
unanimidade. EXCLUSÕES: Não houve. INVERSÃO DE PAUTA: Não houve. 04. ORDEM DO DIA: 
04.01.   DOC. AVULSO Nº 23068.061364/2023-81 – DIRETÓRIO CENTRAL DOS ESTUDANTES – 
DCE – Substituição de representação discente neste Conselho. A Senhora Vice-Reitoria, na 
Presidência da Sessão, com a palavra, fez a leitura de parte do Ofício nº 35/2024 do DCE, no que 
cabe ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, in verbis: “Ofício nº 35/2024. Vitória, 02 de 
setembro de 2024. À Secretaria de Órgãos Colegiados Superiores. Assunto: Alteração nominal da 
representação discente nos Conselhos. O Diretório Central dos Estudantes da Universidade 
Federal do Espírito Santo (DCE UFES) vem por meio deste ofício solicitar a alteração da seguinte 
indicação da representação discente para o CEPE: SUPLENTE: Gabriela Bicalho Gomes Martins. 
SUPLENTE: Thiago Henrique Genaro Mai. As pessoas sinalizadas acima devem ser removidas do 
CEPE e substituídas pelas seguintes indicações, respectivamente: SUPLENTE: Vitor Vargas Parajara. 
Número de matrícula: 2023101178. E-mail: vitor.parajara@edu.ufes.br. SUPLENTE: Caio Zuqui 
Rezende. Número de matrícula: 2020204188. E-mail: caio.z.rezende@edu.ufes.br. As demais 
representações dos referidos conselhos seguem as mesmas. Atenciosamente, Loyane Anorato da 
Silva Lô. Diretora de Organização do DCE-UFES.” Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.02.   PROC. DIGITAL Nº 23068.019298/2024-28 – PEDRO HENRIQUE DIAS 

https://lepisma.ufes.br/#/documentos/5113542/
https://lepisma.ufes.br/#/documentos/4997714/
https://lepisma.ufes.br/#/documentos/4793262/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4997434/
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FRANCISCO – Solicitação de matrícula (RESTRITO). A Conselheira Sandra Mara Santana Rocha, com 
a palavra, fez a leitura do parecer do relator, Conselheiro Carlos Eduardo Schmidt Castellani, e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida 
solicitação de matrícula. A Conselheira Sandra Santana Rocha, com a palavra, manifestou 
preocupação em abrir precedentes a outros alunos e outros cursos que, apesar do mesmo nome, 
funcionam em turnos e organização curricular diferentes. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. Após a apreciação desse processo, o Magnífico Reitor adentrou a sessão e passou a 
presidi-la. 04.03. PROC. DIGITAL Nº 23068.018574/2024-31 – ROBERTHA DOS SANTOS PEIXOTO – 
Solicitação de matrícula (RESTRITO). A Conselheira Sandra Mara Santana Rocha, com a palavra, fez 
a leitura do parecer do relator, Conselheiro Carlos Eduardo Schmidt Castellani, e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida solicitação de 
matrícula. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
SESSENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.04. PROC. DIGITAL 
Nº 23068.008418/2024-61 –DEPARTAMENTO DE CLÍNICA CIRÚRGICA – DCC/CCS – Solicitação de 
alteração de regime de trabalho de 20 para 40 horas semanais, sem dedicação exclusiva do 
docente Erick Freitas Curi. O relator, Conselheiro José André Lourenço, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da referida 
solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
SETENTA BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.05.   PROC. DIGITAL Nº 23068.036410/2024-
95 – EMANOELLY DA COSTA ROSA SOBRINHO – Solicitação de quebra de pré-requisito 
(RESTRITO). A relatora, Conselheira Fernanda Monteiro Barreto Camargo, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à 
aprovação da referida solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO SETENTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. Após a aprovação desse 
processo, o Senhor Presidente, com a palavra, consultou a plenária sobre a prorrogação da sessão, 
o que foi rejeitado por maioria. 05. PALAVRA LIVRE: Não houve. Sem mais a tratar, o Senhor 
Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 12 horas e 14 minutos. Do que era para constar, 
eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e 
aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 
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